

新会区城市发展“十一五”规划 (及 2020 年远景规划)



新会区城市发展“十一五”规划 (及 2020 年远景规划)

“十一五”时期，是我区全面建设小康社会承前启后的关键时期。“十一五”规划是贯彻落实科学发展观的第一个五年规划。科学编制和有效实施《新会区城市发展“十一五”规划》，对于实现我区全面、协调、可持续发展，将我区建设成为生态园林文化城区，全面推进率先基本实现社会主义现代化，都具有十分重大的战略意义。根据省、市的统一部署，在总结“十五”期间城市建设的基础上，制定我区《城市发展“十一五”规划》。

一、“十五”期间城市发展回顾

“十五”期间，我区的城市建设开创了新局面，城市面貌变化显著，随着行政区划的调整，新会城区也成为江门市主城区的组成部分。

(一) “十五”期间我区城市发展的主要特点

1、城市的区位条件不断改善。

“十五”期间，新会城区的外部交通条件不断改善，高速公路、航道和一类货运口岸的建设齐头并进，大大增强了与珠三角中部地区的联系，加快了我区与外部市场的流通速度。随着港珠澳大桥的

立项，珠三角城际轻轨和广珠铁路即将动工兴建，新会与珠三角中心城市的时空距离进一步缩短，区位优势逐渐凸现。

在高速公路网的建设方面，“十五”期间，建成通车的有城市南面跨崖门的西部沿海高速公路、城市北面的江鹤高速公路及西面的新台高速公路，在建的有江中、江肇、江珠高速公路，随着新会城市外部高速公路网的日臻完善，我区已成为珠江三角洲乃至广东省高速公路网最密集的地区之一。

在港口航道建设方面，“十五”期间，新会港被批准为国家一类货运口岸，已完成新会港一期货运口岸的配套工程，新会港二期两个万吨级码头即将动工兴建，劳龙虎水道和崖门航道的整治工程即将完成，银洲湖区域通江达海、江海联运的优势不断增强。

2、城市空间向东、向南拓展，城市建设的框架逐渐拉开。

“十五”期间，新会的城市规划、城市建设紧紧抓住行政区划调整的历史机遇和银洲湖“榕树经济”的蓬勃发展，“东连”、“南进”，城市空间向东、向南有序地拓展：向东开通了会城大道（即江会路复线），完成了江会路拓宽工程，江会商贸走廊的建设已具雏形，与江门中心城区连接顺畅，正逐渐融为一体；银洲湖区域经济的迅速发展，为新会城区向南新区移动提供了主要牵引力，已建成了污水厂一期、名人广场、新会体育馆和新港大道一期等工程项目，即将动工的项目有五星级酒店、碧桂园住宅小区、汽车客运站、尚雅实验学校、中心南路下沉式立交、新港大道二期工程、行政服务中心等。

3、城市化速度逐渐加快，城市建设的标准不断提高。

“九五”末期的 2000 年，新会城区建成区面积为 14.5 平方公里，2004 年为 28 平方公里，“十五”期间城区建成区面积增加了 13.5 平方公里，年均递增达 11.6%，城市化进程明显加快。

“十五”期间我区城市建设降低了城区建筑密度，增加公共空间，采取逐步推进的办法，将小区建筑的纵墙间距由“九五”末期的 0.6 倍提高到 0.8 倍，建筑密度从 45% 下降到 30% 以内，非高层区的容积率由 3 左右下调到 1.6 以下，绿地率从 15% 增加到 30%，人均公共绿地由 7 平方米提高到 8.9 平方米，“十五”期间建成了污水处理厂一期工程，城区新建住宅小区全部实现了雨污分流，通过逐步提高城市建设标准，居民的居住生活环境和生活质量得到了大幅度的提升。

4、城区居住环境明显改善，城市品味不断提高。

在城市空间向东、向南有序拓展的同时，城区的居住环境也明显改善，旧城区的改造迈上了一个新台阶。“十五”期间，完成了帝临路片区的改造、北安路原新会市纺织厂地块改造为翠湖居小区、中心南路原新会区地毯厂改造为益华商场等旧城区改造项目；完成了大新路、仁寿路、朱紫路、爱民路、民生路、城东路、东关路等一批中心城区道路的改造工程；建成了明翠新村、创新花园、叠翠苑、金碧湾花园等一批生态园林小区，侨兴花园、明翠新村三期、叠翠苑二期、玉圭园、圭峰花园、怡馨雅苑等一批高档次的小区正在兴建中。上述中心城区的片区改造项目、道路改造工程的完成以

及一批生态园林小区的兴建，为城区居民提供了趋于完善的居住生活环境，中心城区的面貌焕然一新，取得了很好的社会效益、经济效益和环境效益。

形成了北起圭峰山体育运动公园、南接人民会堂中心园林区的“生态园林文化带”，以冈州大道为主线，横贯城区东西的“城市景观带”，以中心南路、新港大道为中轴的“城市中轴线”已显雏形。“十五”期间建成了名人广场、冈州广场、东门广场等一批具有较高文化品位和景观建设档次的城市广场，建成了体育运动公园、龙潭湖度假村等一批高档次的旅游、休闲、度假项目，建成了葵湖公园、大云山公园、东庆公园、龙昌公园等一批休闲运动公园，建成了江会时代城、新会体育馆、华发大厦等一批标志性建筑，通过城市空间资源的综合利用、规划整合，新会城区的景观环境上了一个新的台阶，城区面貌发生了质的变化，城市的品味显著提高。

（二）“十五”期间我区城市发展存在的主要问题

- 1、旧城区的人口密度需进一步降低。
- 2、旧城区的路网密度太大，交叉口过多，需进一步改善交通组织方式。
- 3、城市管线的综合管理亟待加强。
- 4、城市经营有待进一步深化。
- 5、城市的维护与管理经费不足。

二、“十一五”期间城市发展前景分析

（一）有利条件

1、外部条件

我区处于珠三角与粤西、西南地区连接的枢纽位置，地理位置极为重要，港珠澳大桥的建设将缩短我区与港澳地区的距离，省内工业化进程加快，在珠江东岸地区土地资源紧缺的情况下，西岸地区特别是江门市将充分发挥土地资源较为丰富的优势，加快城市化进程，逐步缩小与东岸发达地区的差距；全省交通网络特别是西岸和西翼地区交通网络的建成，为多种资源的重新配置制造了条件。以上宏观外部条件，为我区的城市发展提供了难得的机遇。

2、内部条件

我区经过改革开放 20 多年打下的基础，包括基本完善的基础设施数量、渐趋合理的产业结构，是实现“十一五”城市发展目标的前提和基础。“十五”期间，我区的城市建设按照“东连”、“南进”、“西拓”、“北扩”、“中改”的城市建设原则，已拉开了框架。拥有国家一类货运口岸的港口优势，完善的水陆交通网络纵贯我区，共有七条高速公路连接我区、银洲湖通江达海的江海联运优势，而且广珠铁路及珠三角轻轨从北向南纵贯新会城区，随着这两条重要轨道交通的动工兴建，我区的城市交通结构趋于完善，为城市的全面、协调、可持续发展提供了有利的条件。

(二) 制约因素

- 1、市民的城市意识、现代意识有待进一步提高。
- 2、旧城区的人口密度需进一步降低。
- 3、城市建设资金投放不足。
- 4、工业用地的利用效益有待进一步提高。
- 5、城乡结合部、城中村的建设与管理有待进一步加强。
- 6、中心城区原有工业项目的搬迁需大力推进。

三、“十一五”城市发展规划指导思想和发展目标

(一) 指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，牢固树立和落实科学发展观，围绕强区富民、建设富裕文明小康社会的总目标总任务，实现我区城市全面、协调、可持续发展，将我区建设成为生态园林文化城区，努力把新会建设成为经济发展、民主健全、科教进步、文化繁荣、社会和谐、人居适宜、生活殷实的现代化新侨乡。

(二) 发展目标

1、营造安居乐业的生活环境。

进一步贯彻执行《中华人民共和国城市规划法》及《广东省实施〈中华人民共和国城市规划法〉办法》，严格执行国家有关城市规划的

技术规范，降低城区建筑密度，增加公共空间，营造宜于居住、安居乐业的生活环境，实现社会效益、经济效益和环境效益的统一。

2、进一步提高城市经营水平，促进城市建设的可持续发展。

树立城市经营的理念，进一步提高城市经营的水平，把经营城市贯穿于城市规划管理、建设的全过程，将城市资源推向市场，实现城市建设的良性循环。

3、城市空间进一步拓展。

城市空间向东、向南进一步拉开框架，有序拓展。

4、建设沿银洲湖经济带。

实施“一线一区两翼”区域协调发展战略，加快银洲湖区域临港工业组团的建设，吸引大运输量，大吞吐量的工业项目落户，建设沿湖经济带。

四、“十一五”期间城市发展重点和主要措施

(一) 贯彻江门市总体规划，进一步落实城市建设“十字”方针。

以《江门市城市总体规划 2003-2020》为指导，进一步贯彻落实“东连、南进、西拓、北护、中改”的十字建设方针，进一步拓展城市空间。

(二) 开发银洲湖区域，增强我区的经济实力和可持续发展能力。

实施“一线一区两翼”区域协调发展战略，以《广东珠三角银洲湖区域发展规划》为指导，按照产业集聚、开发集约的原则，充分发挥新会港国家一类口岸的优势，加快银洲湖区域临港工业组团的建设，着力吸引大运输量，大吞吐量的工业项目落户，建设沿湖经济带。同时，注意节约宝贵的岸线资源，避免无序的盲目开发破坏环境，控制好土地、岸线资源的开发强度。

（三）集中力量，重点建设南新区。

南新区的开发建设条件已逐渐成熟，“十一五”期间，有必要集中我区有限的财力，加快南新区的开发，按照高起点规划、高标准建设的原则，重点推进南新区核心地带的开发建设，推动城市重心南移，将南新区建设成为展现我区崭新的城市形象，具有时代性、地域性、公众性、开放性和标志性的集商务、居住、文化为一体的现代化的综合性生态新区，即未来的新会区商务中心、文化教育与科研基地。

（四）加快江会路商贸走廊的建设，逐步将新会中心城区与江门中心城区融为一体。

（五）进一步加强城区旅游载体的建设。

充分发挥我区历史文化、名人文化、葵乡文化、侨乡文化、乡土文化丰富多彩的优势，进一步整合自然景观与人文景观资源，打造以圭峰山名胜景区为主的综合性风景区，以梁启超故居和小鸟天堂为主体的人文自然游览区，将新会城区打造为独具特色的游览胜地。

（六）进一步改善中心城区的居住环境质量。

加大中心城区工业项目进园进区的实施力度，通过转制、拍卖等多种方式，逐步将中心城区内与居住混杂的工业项目搬迁到工业园区集中布局，加快中心城区居民区功能的纯化，逐步改善其居住环境质量。

（七）加快城市化进程，全面推进“城中村”的改造。

五、实施“十一五”城市发展规划的重点工程

（一）加快南新区的开发。

实施内环路及沿线 100 米绿带的建设工程、南新区生态休闲文化绿轴的建设（380 亩）工程、南湖公园（南新区公园）的建设（660 亩）工程、行政服务总汇的建设工程、文化艺术展示中心的建设工程，建设 1000 亩左右规模的生态社区，建设大洞大桥至新会大道的疏港快速干道（8.5 公里）工程。

（二）加快江会路商贸走廊的建设。

逐步实施江会路沿线专业市场的改造工程、新东湖公园生态园林社区的建设工程。

（三）逐步改善城区居住环境的质量。

实施城区公共停车场的配套工程，圭峰路、冈州大道路面铺设改性沥青，城区内环线北段（城北路）拓宽到 40 米，开通人民南路，建设葵湖东路。实施冈州大道亮化工程、大云山公园环境整治工程、

广告牌、架空线路的整治工程、环城绿带的建设工程、新会大道两侧沿线的综合整治工程等。逐步更新改造地下管线设施，实施历史文化建筑保护工程。

（四）营造生态文化城市特色。

实施石涧景区、圭峰山步行系统、圭阳湖公园、滨江公园和环城绿带工程。

（五）加快旅游设施的建设。

南坦岛生态葵林文化旅游区建设工程、石涧景区的开发建设工程、圭峰山步行健身系统的建设工程，银洲湖、谭江、江门水道生态水上旅游线路的建设工程。